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Функція виглядає наступним чином: 
х = 30,01 – Афективність*29,547 – L*3,679 – Об'єктивні соціально задані цілі і зміст 

професії*7,777 + Застрягаючий*2,624 + Екстраверсія*5,721 + Ригідність*7,759 + 
Асоціальні мотиви*13,560.  

Агресивна поведінка у формі бійок зумовлена застрягаючим характером, 
ригідністю і екстравертованістю, асоціальною мотиваціює служби. Основний 
внесок у рівнянні має показник асоціальної мотивації. Це свідчить про те, що 
потенційний порушник має такі особистісні характеристики: 

наявність негативного життєвого досвіду (зради, несправедливості, 
невизнання особистих досягнень тощо); 

імпульсивність власних дій, безвідповідальність до виконання покладених 
завдань та безконтрольність емоційних виплесків; 

млявість, стереотипність реагування та виникнення істотних труднощів при 
необхідності міняти звички або судження, умови життя та діяльності; 

асоціальність поведінки (порушенням правових, моральних, культурних 
норм), можливість застосовувати фізичну силу, як засіб покарання. 

В якості висновків зауважено наступне. 
Чинниками упередженя агресивної поведінки виявились доступ до 

емоційної сфери, довірливість, мотивування реалістичними цілями і вимогами 
професії. 

Це свідчить на користь того, що якостями, які необхідно формувати в ході 
професійно-психологічної підготовки особового складу НГУ є відповідальність, 
сумлінність, пунктуальність. 
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КОНЦЕПЦІЯ АЛГОРИТМУ ПСИХОЛОГІЧНОЇ ПІДТРИМКИ  
ФАХІВЦІВ-ПІРОТЕХНІКІВ ДСНС УКРАЇНИ 

Проблема підтримки оптимального психологічного та фізичного стану 
фахівців екстремальних професій залишається актуальною до сьогоднішнього 
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дня. Не є винятком і діяльність піротехніків Державної служби України з 
надзвичайних ситуацій (далі – ДСНС). З тривалим продовженням війни в Україні 
кількість замінованих територій значно зростає, а сапери різних відомчих служб 
не в змозі охопити та розмінувати значну частину цих територій одночасно. Тому 
основна частина робіт з гуманітарного розмінування лягає на піротехніків ДСНС. 
У наших попередніх дослідженнях вже зазначалося, що зі збільшенням обсягів 
робіт з розмінування зростає кількість навантажень і стресових ситуацій, що, у 
свою чергу, призводить до швидшого настання стану перевтоми та монотонії [1; 
3; 4]. Визначені психічні стани та прояви негативно впливають на ефективність і 
якість подальшої роботи. Тому вирішення питання негативного впливу стрес-
факторів і переживання негативних психологічних станів стає нагальною 
проблемою для фахівців, які проводять заходи психологічного супроводу 
піротехніків ДСНС України [2].  

На нашу думку, для вирішення питання психологічного супроводу 
піротехніків слід враховувати особливості та виклики, з якими зараз стикаються 
психологи. До таких викликів можна віднести можливість роботи з піротехніками 
безпосередньо в місці їх роботи або тимчасової дислокації, обмежений час для 
психологічної інтервенції, а також небажання проходити тривалі психологічні 
вправи. 

Враховуючи вищезазначені проблемні чинники, які можуть виникнути в 
роботі психолога, доцільно підходити до цього питання комплексно, беручи їх до 
уваги. На нашу думку, комплексний підхід має виражатися в алгоритмі роботи 
психолога, що складається із структурованого заняття. Зазначимо, що 
представлений далі алгоритм роботи має послідовні блоки, а їхнє наповнення не є 
сталим та може змінюватися в ході заняття з піротехніками ДСНС з урахуванням 
пережитих ними подій або їх запиту, за власним розсудом психолога. 

Блок 1. Психодіагностика актуального стану. 
Першим блоком є первинний скринінг стану учасників заняття. Метою 

психолога на цьому етапі є швидке визначення актуального психо-емоційного 
стану. Доцільно використовувати прості методи психодіагностики, такі як арт-
терапія (простий малюнок, який потребує мінімального використання 
роздаткового матеріалу), метод кольорових виборів, короткі анкети або 
психодіагностичні опитувальники (до 5 питань) з простим і швидким підрахунком 
балів у градаціях (так/ні, +/–), де бажано мінімізувати роздаткові матеріали або 
взагалі обійтися без них. 

Така стратегія дозволяє мінімізувати час, необхідний для розуміння 
психологічного стану учасників заняття, та не створює додаткового навантаження 
на першому етапі роботи психолога. Зазначимо, що застосування вказаних 
методів не має на меті визначення глибинних психологічних станів, а спрямоване 
на виявлення поверхневих емоційних переживань, актуальних на даний момент. 
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Слід враховувати, що запропоновані методи мають рекомендаційний 
характер, тому психолог має обирати доцільність використання того чи іншого 
методу з урахуванням ситуації та запиту учасників заняття. На цей блок 
відводиться 10–15 хвилин. 

Блок 2. Робота з теперішнім психологічним станом. 
Другий блок який є основним займає більшу частину заняття. На нього 

відводиться 20–30 хвилин. З огляду на обмежений час та основні проблемні 
психологічні стани піротехніків, доцільно використовувати одну-дві вправи з 
тілесно-орієнтованого підходу. Такі вправи є динамічними та дозволяють 
коригувати їх під час проведення, враховуючи рівень роботи з емоціями та 
переживаннями. Вони є дієвими та дозволяють обійти психологічний супротив і 
негативізм учасників заняття. 

Враховуючи особливості діяльності піротехніків ДСНС, зокрема роботу в 
захисному спорядженні, скованість рухів і надмірний контроль дрібної моторики, 
тілесно-орієнтовані вправи внесуть динаміку в роботу м’язів тіла та дихальної 
системи. 

Тілесно-орієнтована терапія пропонує широкий спектр вправ та методик 
для роботи з м’язовими затисками та переживаннями надмірних емоційних станів 
через напруження та розслаблення м’язів тіла. Сильною стороною цих вправ є їх 
дієвість, потребують невеликої кількості часу, повна відсутність роздаткового 
матеріалу та наявність незначних вимог до їх проведення. 

Блок 3. Робота з системою особистісних ресурсів. 
На завершальному етапі заняття доцільно використовувати вправи для 

залучення особистісного ресурсу. На цей блок відводиться 15–20 хвилин. 
Психолог може використовувати будь-які вправи, спрямовані на особистий ресурс 
учасників та його підтримку. Це можуть бути вправи, які працюють через уяву, 
дихання або з точками на тілі. Метою психолога є навчання учасників цих вправ, 
щоб вони могли самостійно використовувати їх для активізації особистісного 
ресурсу в інших ситуаціях. Важливим моментом у цьому блоці є закріплення 
позитивного ресурсу, наприклад, фант або якась дрібничка з мотивуючим 
висловом. 

Незважаючи на простоту та тривіальність цих вправ, вони залишаються 
дієвими для працівників екстремального профілю діяльності, де психолог 
обмежений у часі та має справу з психологічним супротивом учасників заняття. 

Таким чином, представлений алгоритм заняття з психологічного супроводу 
діяльності фахівців-піротехніків ДСНС України є короткотривалим та 
максимально ефективним з використанням простих вправ, спрямованих на роботу 
з актуальними психологічними станами. Даний алгоритм має динамічний 
характер, тобто фахівець-психолог може на власний розсуд змінювати 
наповнення блоків. Важливим залишається дотримання системи розподілу 
заняття на блоки під час його розробки. 
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ОСОБИСТІСНЕ ЗРОСТАННЯ ФАХІВЦІВ СЕКТОРУ БЕЗПЕКИ ТА 
ОБОРОНИ: ТЕОРЕТИЧНІ ТА ПРАКТИЧНІ ПІДСТАВИ ДЛЯ ВИВЧЕННЯ 

В умовах геополітичних викликів та нестабільності, Україна стикається з 
постійними загрозами національній безпеці. Високий рівень професійної та 
особистісної підготовки фахівців сектору безпеки є критичним для ефективного 
протистояння цим загрозам. Особистісне зростання є критично важливим для 
ефективного виконання їхніх обов'язків і адаптації до сучасних викликів. 

Особистісне зростання - це процес, який містить в собі постійний 
розвиток та еволюцію різних аспектів особистості людини. Цей процес може бути 
специфічним для кожної особи, але водночас існують загальні аспекти, які 
впливають на особистісний розвиток. Особистісне зростання охоплює розвиток 
усвідомлення власних цінностей, переконань та ідентичності [4].  

Фахівці сектору безпеки та оборони часто працюють в екстремальних 
умовах, що спричиняє суттєве психологічне навантаження. Вивчення 
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